

■精准扶贫看章丘



如今越来越多的人开车来到三角湾村度假钓鱼。

线上线下结合，订单式种植脱贫

章丘四地区与企业签订中药种植合作协议

24日上午，齐鲁互联网+农业(中草药种植)精准扶贫项目2016高峰论坛暨济南全国异地商会精准扶贫项目对接会，在章丘齐鲁互联网+示范基地举行，几十家驻济各地商会的负责人参会交流。对接会上，文祖街道办、官庄街道办、曹范镇政府和普集镇政府与山东大红鼓农业科技有限公司，就开展中草药种植研发及电子商务等相关工作签订了协议。



今年开春，三角湾村的土地上新种下了丹参等中药材。

文/片 本报记者 范佳

街道和企业合作 中药销路有保障

据了解，章丘大力推广中草药种植作为脱贫有效途径以来，齐鲁互联网+示范基地与山东大红鼓农业控股联合瞄准市场，在章丘成立章丘地大种植有限公司，进行中草药种植、技术推广、产品回收研发、深加工及科研等，与文祖街道办深度合作建中药饮片厂，生产“仙草故事”花茶系列产品。生产的花茶、饮料、护肤品所用的原料中药材都产自章丘，有效解决了各贫困村所产中药材的销售环节。

“明年是章丘中草药收获的季节，农民将不再为市场发愁。我们采取订单式种植，对农民进行收购保护。”山东大红鼓农业科技发展有限公司负责人郭涛介绍，公司经营实现线上线下结合，今后将在全国设省、市、县三级代理。

“山东大红鼓农业科技有限公司负责协助文祖街道办事处开展大面积中草药种植工作，提供种植所需的技术与产品推广，进行全程指导；承诺文祖街道办事处所种植指定中草药回购价格高于该中草药市场价的10%；共同开发以仙草故事为主导的中药花茶系列以及植物饮料产品；拟定在乡村旅游，农产品收购销售研发上形成进一步合作；甲乙双方成立

仙草故事扶贫基金，全年利润的3%用于扶贫基金，支持章丘扶贫事业回报社会。”文祖街道办事处等四地区与山东大红鼓农业科技有限公司签订的协议中显示，农民种植中草药的效益得到了保障。

章丘市副市长李宝燕说，举办此次高峰论坛和对接活动，旨在发挥驻济各地商会的资源和人脉优势，搭建起企业和贫困村，扶贫项目交流合作平台。大力拓展互联网与农药中草药融合的广度和深度，利用齐鲁互联网电商平台将农产品推向市场。

种2300亩连翘 村集体收益大增

对于村民中草药种植的前景，官庄街道田家柳第一书记谢书记充满了希望。对即将开展的连翘种植扶贫项目，他已经有了清晰的思路。他分析，连翘采摘对人工的要求较低，年纪较大的村民也可以胜任。连翘一次性种植，十几年乃至几十年受益。这几年连翘售价上升，每斤15元以上，每年只需五个月采摘。

“田家柳及附近两村，共有58户贫困户，可种植草药土地绵延2300亩。我们计划2017年3月开始种植，2个月种植完。等到这2300亩种植成功后，下一步我们可能向南拓展十几甚至二十个村，种植土地可达上万亩。”谢书记介绍，山坡范围内种植的草药属于村集体，黄土土地种植的属村民个人。村民每采摘一斤连翘，其中半斤作为劳务费由采摘者个人收益。村里会优先安排贫困户参与采摘。

谢书记算了笔账，每棵连翘苗的成本是五毛，每亩地种300棵连翘，一亩地的成本是150元。2300亩地总成本是34.5万元，再加上开荒种植浇灌的总成本56.35万，该项目总成本是90万元出头，这些均是上级扶持资金。

对于预期效益，谢书记表示第一年无经济效益，但到第二年，以每斤10元算，每亩地收益150元，2300亩总收益34.5万，扣去人工费17.25万，车辆运输、装卸费2.25万，村集体收入15万元左右。到了第三年产量上升，预计集体收入20万左右，第四年可达28万左右。

对接会上，有商会负责人当场表示有项目需要金银花原料，他留下名片会后与相关街道负责人做进一步沟通。“通过这次论坛，各家商会了解到章丘的种植情况，更大程度地让

相关企业与章丘的种植产品形成对接，让种植技术与种植农民形成对接，实现利润最大化。”活动相关负责人介绍。

中草药种植 脱贫新引擎

在风光秀丽的三角湾村，碧绿的宝珠山水库波光粼粼。尽管山清水秀，但交通不便，240户村民中贫困户仍有20户。今年开春这片土地上也新种植了草药，丹参开出紫色的花，映衬得这片土地分外好看。

三角湾村第一书记张景飞说，目前他也在和山东大红鼓农业科技有限公司谈合作。村里的30多亩地，种上了十万株连翘，还有其他中药材。如今滴灌的水管已经铺好，还建起了简易大棚。“由集体管理，个人承包一部分。”

除了种植中草药，张景飞还看到了旅游商机。村里出资把闲置的房子以每年一两千的租金租过来，经过装修后，免费提供给村民开起了农家乐。高仲英笑着说：“如今周末开车来钓鱼的人多起来了，中午能坐三四桌，一天可以赚50块钱左右。”

“我想着在水库边的山坡上种些观赏性的中药材，像芍药这种好看花期长，又能卖钱。”张景飞说，水库一圈五千多米，风光秀美，农家乐哪怕住宿不收钱，也要把客源积攒下。

“目前齐鲁互联网+示范基地，和农村淘宝服务中心两大平台，以及51个村淘服务站已经正式运营。与此同时，章丘以中草药种植为龙头的农业精准扶贫项目初具规模。”章丘市副市长李宝燕介绍，章丘的中药材种植面积已经达到2.3万亩，涉及96个贫困村，预计每亩增收1500元，将成为全市产业脱贫的有力引擎。